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Napotki za obdelavo nalog

Spoštovana kandidatka! Spoštovani kandidat!

Pri tej klavzuri imate na izbiro tri tematske sklope s po dvema nalogama. Izberite enega od 
treh tematskih sklopov in obdelajte obe nalogi izbrane teme.  

Tematski sklopi Naloge (zahtevano 
število besed)

Priloge

1.  Postani podjetnik/
podjetnica!

Interpretacija besedila
(360 do 440 besed)

1 pesem

Pismo bralke/bralca 
(360 do 440 besed) 

1 zapis na blogu

2. Potrošništvo Odprto pismo  
(360 do 440 besed)

1 časopisna kolumna

Govor 
(360 do 440 besed)

1 zapis na blogu

3.  Šport in prosti čas Razprava  
(450 do 550 besed)

1 časopisni članek

Pismo bralke/bralca 
(270 do 330 besed)

1 besedilo na spletu

Na razpolago imate 300 minut delovnega časa.

Prepuščeno vam je, katero delno nalogo tematskega sklopa obdelate kot prvo.

Pišite z modrim ali črnim pisalom, ki se ga ne more radirati/brisati.

Uporabljajte izključno liste, ki smo vam jih dali na razpolago. Za oceno upoštevamo vse, kar napišete 
na liste in česar niste prečrtali. Prečrtajte zaznamke na listih.

Na vsak list napišite svoje ime in tekočo številko strani. Navedite številko izbranega tematskega 
sklopa in naslov naloge, ki jo obdelate.

Če delate z računalnikom, uredite najprej čelno vrstico in tam vpišite svoje ime in številko strani.
Kot pripomočki so dovoljeni tiskani in – v primeru, da delate z računalnikom – elektronski slovarji. 
Uporaba (tiskanih in spletnih) enciklopedij ali elektronskih informacijskih virov ni dovoljena.

Oddati je treba zvezek z nalogami in vse liste, ki ste jih uporabili.

Vaše delo se ocenjuje po teh kriterijih:

	 n vsebina
	 n struktura besedila
	 n slog in izraz
	 n normativna jezikovna pravilnost

Mnogo uspeha!
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Tema 1: Postani podjetnik/podjetnica! 
Naloga 1

Valentin Vodnik: Dramilo

Napišite interpretacijo besedila. 
 

Situacija: Pri pisnem zrelostnem izpitu iz slovenščine naj bi dokazali, da ste sposob-
ni interpretirati literarno besedilo. Pesem razsvetljenskega pesnika Valentina Vodnika 
preglejte z vidika sodobnega mladega podjetnika/podjetnice, ki razmišlja o tem, katere 
gospodarske možnosti so v regiji, v kateri živi.

 

Preberite Vodnikovo pesem Dramilo (priloga 1).

Napišite interpretacijo besedila in pri tem upoštevajte naslednja navodila: 

n  Opišite razpoloženje pesmi Dramilo. 
n  Oblikovno in jezikovno analizirajte pesem (zgradba, stilistična sredstva, besedišče ...).
n  Vsebino pesmi interpretirajte z vidika sodobnega pogleda na gospodarski razvoj v regiji.

Besedilo naj obsega 360 do 440 besed. Vsak odstavek začnite pisati v novi vrsti.
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Naloga 1/Priloga 1

Valentin Vodnik: Dramilo (1795)

Slovenc, tvoja zemlja je zdrava
in pridnim nje lega najprava.

Pólje, vinograd,
gora, morjé,

ruda, kupčija
tebe redé.

Za uk si prebrisane glave
pa čedne in trdne postave.

Išče te sreča,
um ti je dan,

našel jo boš, ak
nisi zaspan.

Lej, stvarnica vse ti ponudi,
iz rok ji prejemat ne mudi!

Lenega čaka
strgan rokav,

palca beraška,
prazen bokal.

InformacIje:

Valentin Vodnik se je rodil leta 1758 v Ljubljani. Po poklicu je bil duhovnik. Ukvarjal se je s 
pesništvom, šolskim in jezikovnim delom, časnikarstvom in prevajanjem. Umrl je leta 1819.

Socialno narodna pesem Dramilo je prvič izšla leta 1795 v Veliki pratiki, kasneje pa še v pesniški 
zbirki Pesmi za pokušino. Uvrščamo jo v obdobje razsvetljenstva.

Vir: povzeto po: www.slovenska-biografija.si/oseba/sbi797061/ [1.12.2015]

5

10

15

Vir: alfonz Gspan: Izbrane pesmi Valentina Vodnika. Slovenska matica v Ljubljani 1958, str. 39.

Razlaga besed:
Dramilo: pesem za motivacijo
najprava: najbolj pravilna 
uk: učenje, pouk
tebe redé: tebe redijo, vzdržujejo, zate skrbijo
stvarnica: ves svet, stvarstvo, narava
bokal: lep kozarec za pitje vina 
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Tema 1: Postani podjetnik/podjetnica! 
Naloga 2

Ustanovitev novega podjetja

Napišite pismo bralke/bralca. 
 

Situacija: Predstavljajte si, da ste poklicni svetovalec/poklicna svetovalka na šoli. Vaša 
naloga je svetovanje dijakinjam in dijakom glede nadaljnjega izobraževanja po opravljeni 
maturi. Ker vas je »vznemiril« internetni blog podjetnika Matije Goljarja, v katerem vz-
podbuja mlade k ustanovitvi lastnega podjetja, ste sklenili napisati pismo bralca/bralke 
za gospodarsko prilogo tednika novice, v katerem kritično razpravljate o nasvetih, ki jih 
daje avtor bloga, Matija Goljar.

 

Preberite blogovski zapis Matije Goljarja na temo Lean startup: Biti podjetnik nikoli ni bilo lažje, ki 
je bil objavljen 2. decembra 2013 (priloga 1). 

Napišite pismo bralke/bralca in pri tem upoštevajte naslednja navodila:

n  Povzemite glavne trditve zapisa na blogu. 
n Analizirajte te trditve z vidika poklicnega svetovalca/poklicne svetovalke.
n Zavzemite jasno stališče do obravnavanih točk.

Besedilo naj obsega 360 do 440 besed. Vsak odstavek začnite pisati v novi vrsti.
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Ustanoviti podjetje ni bilo nikoli tako enostavno, kot danes. Napredek 
v tehnologiji, dostop do spleta in vseh storitev, ki jih je možno po zelo 
majhni ceni najeti, ter enostavnost outsourcinga so pripeljali do točke, 
ko lahko trdimo, da je mnogo lažje in mnogo ceneje izdelati nekaj 
novega, kot to kasneje tudi prodati. 

[…]

V preteklosti je bilo smiselno biti zelo previden pri izbiri, česa se bomo lotili, 
saj je bil vsak nov podjetniški poskus zelo drag: potrebno je bilo investirati 
najprej v razvoj, nato pa še v prodajo, brez kakršnekoli garancije, da se bo 
investicija povrnila. Ta miselnost je še danes zelo pogosta.

[…]

Podjetništvo je v svoji naravi izrazito nepredvidljivo, saj nikoli ne moremo 
napovedati, kaj bo trg sprejel, česa pa ne. Nihče ni mogel predvideti uspeha 
Facebooka, Googla ali Youtube-a, kot tudi ni mogel nihče predvideti 
neverjetne popularnosti Hello Kitty, Gangnam Styla ali Justina Bieberja, še 
preden so se pojavili. Zagotovo pa smo kmalu dojeli, da gre pri vseh 
naštetih za fenomene svetovnih razsežnosti, a šele po tem, ko so se 
dokazali med ljudmi.

Bolj kot karkoli drugega, sta dve ugotovitvi tisti, ki vplivata na novo 
podjetniško filozofijo:

1. Stroški izdelave testne rešitve so dandanes zanemarljivi.
2. Pošteno si moramo priznati, da ne znamo več napovedati prihodnosti.

Če se tega zavedamo, ni težko prilagoditi našega podjetniškega pristopa. 
Namesto da bi s poslovnimi načrti in raziskavami trga skušali napovedati 
prihodnost in nato vlagali velike količine časa in denarja v realizacijo naših 
nepreverjenih idej, je mnogo bolj smiselno, da našo idejo raje čimprej 
testiramo med ljudmi z izdelavo preprostega prototipa, nato pa se šele na 
podlagi odziva trga odločimo, ali želimo investirati v idejo naš čas ali denar. 
Na tak način bomo lahko z veliko večjo gotovostjo napovedali uspeh, 
sočasno pa se bomo izognili večini začetnih stroškov.

Proces testiranja pa se tu šele začne. Če podjetnik ponotranji filozofijo, da 
»ve, da nič ne ve,« mora potrditev za vsako njegovo dejanje iskati v 

Naloga 2/Priloga 1

Lean startup: Biti podjetnik  
nikoli ni bilo lažje
Matija Goljar
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pozitivnem odzivu njegovih kupcev. Vsaka njegova poslovna odločitev ali 
sprememba je zato posledica eksperimenta. Se splača prodajati z velikim 
popustom, ali je bolje ponuditi dva za ceno enega? Je bolje kupcu povedati, 
da naš izdelek odpravlja težavo ali ustvarja dodano vrednost? Je smiselneje 
na spletni strani imeti gumb v modri ali rdeči barvi?

Vse to so stvari, ki jih podjetnik na majhnem vzorcu preveri. Namesto, da bi 
si prizadeval v enem zamahu razviti popolno storitev in povsem izpiljen 
produkt, se raje posveča sprotnemu prilagajanju svoje ponudbe dokler ne 
doseže izrazito pozitivnega odziva svojih testnih strank. Šele ko je uspešno 
potrdil, da je njegova storitev nekaj, kar stranke množično želijo, začne 
razmišljati o širitvi, o investiciji v več oglaševanja, o zaposlitvi več ljudi.

[…]

Uspeh vitkega startupa je bolj, kot karkoli drugega, funkcija vztrajnosti.

Zato, dragi Ustvarjalci - nihče vam ne more preprečiti uspeha, če si to zares 
želite! Ni pomembno, ali imate bogate starše ali ne, in v katero šolo ste 
hodili. Vzemite za zgled misel kitajskega modreca: »Ni važno, od kod 
prihajate, važno je, kam greste!« Prihodnost je v vaših rokah, zato jo 
izkoristite. Tri, štiri, … zdaj! 

Vir: http://www.startaj.si/8701133/Lean-startup-Biti-podjetnik-nikoli-ni-bilo-la%c5%Beje [15.5.2014], skrajšano.  
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Tema 2: Potrošništvo 
Naloga 1

Vloga potrošnje v našem vsakdanjem življenju

Napišite odprto pismo. 
 

Situacija: Ste član/članica projektnega tima razmišljajmo in delujmo trajnostno, 
katerega cilj je mladino izobraževati in vzgajati za okoljsko odgovorno ravnanje. Odbor 
šolske skupnosti vas je prosil, da Deželnemu šolskemu svetu priporočite uvedbo 
predmeta Potrošniško izobraževanje in trajnostna vzgoja. 

 

Preberite besedilo 22. april – Svetovni dan Zemlje, objavljeno 22. aprila 2014 na spletnem portalu 
svet-je-lep.com (priloga 1). 

Napišite odprto pismo in pri tem upoštevajte naslednja navodila:

n  Povzemite vsebino in glavno izpoved priloženega besedila.
n  Razložite, zakaj je pomembno, da dijakinje in dijaki spoznavajo najpomembnejše okoljske 

probleme doma in po svetu.
n  Oblikujte predloge, kako dijakinjam in dijakom pri pouku privzgojiti odgovornost za lastno 

prihodnost, prihodnost naslednje generacije in za prihodnost Zemlje.
n  Pozivajte Deželni šolski svet, da uvede predmet Potrošniško izobraževanje in trajnostna 

vzgoja oz. okrepi okoljsko izobraževanje. 

Besedilo naj obsega 360 do 440 besed. Vsak odstavek začnite pisati v novi vrsti.
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Naloga 1/Priloga 1

22. april – Svetovni dan Zemlje 
Rachel Carson

[…] 22. april je svetovni dan Zemlje, ki ga na pobudo civilne družbe po vsem svetu praznujemo 
že več kot 30 let. Namen tega dne je opozoriti javnost na ranljivost in enkratnost planeta, na 
katerem živimo.

Planet Zemlja je radoživa, morda edinstvena in zato osamljena kapljica v vesolju. Rastline, živali, ptice, 
gozdovi, oceani, reke in livade – vse to, zaradi česar je naš svet tako raznolik, pa je, zaradi nas samih, 
v čedalje večji nevarnosti. Z izginjanjem raznovrstnosti življenja lahko izginejo tudi stvari, ki so nam 
povsem samoumevne, na primer čista voda, svež zrak, dobra hrana. Ali si lahko zamislite življenje brez 
sprehodov po gozdu, petja ptic in rastlin okoli nas?

Biotska1 raznovrstnost na našem planetu ne nudi samo preživetja, ampak tudi lepoto. Raznovrstnost 
živih bitij poleg ostalih delov sveta izgubljamo tudi povsod po Evropi. Obdarjeni smo s čudovito raznoliko 
pokrajino, od Alp do gozdov in mokrišč. Na vseh teh območjih so si ustvarile dom različne prostoživeče 
vrste. Vendar pa so zdaj številne živali in rastline ogrožene, nekaj vrst je že povsem izumrlo. V Evropi 
je ogroženih 42 odstotkov sesalcev in ptic, 45 odstotkov plazilcev in metuljev in 30 odstotkov dvoživk. 
Ogroženih je tudi 800 vrst rastlin, iz katerih bi morda lahko naredili nova zdravila in pripomočke – ker 
pa izumirajo, ne bomo nikoli vedeli, kako koristne bi lahko bile. Raznolikost živalskih in rastlinskih vrst 
je bistvena za gospodarsko uspešnost, varnost, zdravje in druga pomembna področja vsakdanjega 
življenja ljudi.

Izgubo biotske raznovrstnosti povzročajo podnebne spremembe, uničevanje naravnega življenjskega 
okolja zaradi intenzivnega kmetovanja in gradnje, onesnaževanja in pretiranega izkoriščanja gozdov, 
oceanov, rek, jezer in prsti.

Podnebne spremembe so eden največjih izzivov današnjega časa. Če ne bomo ukrepali takoj, bodo 
našemu planetu povzročile resno škodo in dramatično spremenile naš način življenja. V zadnjih sto letih 
se je povprečna temperatura zraka na zemeljski površini dvignila za 0,74° C. To se morda ne zdi veliko, 
vendar je treba vedeti, da je 20. stoletje najtoplejše stoletje in so 90. leta najtoplejše desetletje v zadnjih 
tisoč letih. Segrevanje se še nadaljuje in vseh 11 najtoplejših let, o katerih imamo podatke, se je zvrstilo 
v zadnjih 12. letih.

Zakaj sploh gre? V osnovi gre za to, kako danes živimo, še posebej v bogatih in razvitih delih sveta, 
na primer v Evropi in Severni Ameriki. Naši prevozni sistemi, elektrarne, ki nas grejejo in zagotavljajo 
elektriko, tovarne, ki proizvajajo izdelke za našo uporabo, kmetijstvo, ki proizvaja hrano za nas, vse to 
igra pomembno vlogo pri spreminjanju podnebja, saj ob tem nastajajo velikanske količine toplogrednih 
plinov. S sežiganjem fosilnih goriv in intenzivno živinorejo sproščamo v ozračje ogljikov dioksid in metan, 
ki zadržujeta toplotno sevanje v ozračju. Ta, z ravnanji ljudi okrepljeni ‘učinek tople grede’, ustvarja 
motnje podnebnega sistema. Toplogredni plini preprečujejo ohlajanje Zemlje, ker pa jih proizvajamo 
čedalje več, se svetovne temperature dvigajo. Kakšne so in bodo posledice? Polarni ledeni kapi se 
topita, dviguje se morska gladina, pojavljajo se ekstremne vremenske razmere – viharji, poplave, suše 
in vročinski valovi, živali in rastline izumirajo. Več kot milijarda ljudi po svetu nima dostopa do čiste pitne 
vode. 

[...]
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Da bodo tudi naši otroci deležni tega, česar smo deležni mi, moramo začeti z učinkovito rabo energije 
že danes! Pomembno je, da se zavedamo, da se varčevanje začne v naših glavah. Začne se z 
našim osveščanjem, da energija ni sama po sebi umevna in dana v neomejenih količinah. Majhne 
spremembe vsakodnevnih navad lahko pomagajo privarčevati energijo, ne da bi vplivale na kakovost 
našega življenja. Pravzaprav nam lahko celo prihranijo denar. Zato uporabljajmo varčne žarnice, 
ugašajmo luči, kadar jih ne potrebujemo, varčujmo s toplo vodo, pokrijmo lonec med kuhanjem, manj 
časa uporabljajmo računalnik, glejmo manj televizije. Ne pozabimo na izklapljanje vseh naprav, če jih 
več ne uporabljamo, kajti tudi v stanju »stand by« porabijo veliko električne energije. Preklopimo na 
zeleno elektriko. Zamenjajmo stara okna in poskrbimo za dobro izolacijo našega doma. Reciklirajmo 
in zmanjšajmo količino odpadkov. Uporabljajmo javni prevoz, kolesarimo in hodimo. Uporabljajmo 
sezonska živila, pridelana v okolici. Posadimo drevo.

Naj bo naše vodilo naslednje: znižujmo, ugašajmo, reciklirajmo, hodimo. Postanimo odgovorni 
potrošniki!

Živeti moramo s spoznanjem, da je prihodnost sveta odvisna od ravnanja vsakega izmed nas. Zemlja 
je naš skupni dom. Naj nas misli in dejanja za dobrobit našega planeta spremljajo vsak dan. Vzemimo 
si čas in razmislimo, kaj dobrega lahko naredimo za naš skupni dom, za sočloveka in tudi zase. Naj bo 
22. april – dan Zemlje vsak dan.

Vir: http://www.svet-je-lep.com/narava-ekologija/22-april-dan-zemlje/ [6.3.2015], skrajšano.

Razlaga besed:
1 biotski: biotičen – kar se nanaša na življenje, življenjski
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Tema 2: Potrošništvo 
Naloga 2

Mladina in potrošništvo

Napišite govor. 
 

Situacija: Odločili ste se pomeriti na tekmovanju šolskega govorniškega natečaja na 
temo mladina in potrošništvo. S kakovostnim informiranjem želite svoje poslušalke 
in poslušalce usmerjati k ravnanju ozaveščene potrošnice/ozaveščenega potrošnika. 
Govor bo objavljen v šolskem spletnem časopisu. 

 

Preberite besedilo Kupujem, torej sem?, ki je bilo objavljeno 10. septembra 2012 na blogu 
avtorice Nine Šoštarič, podpredsednice gibanja za trajnostni razvoj Slovenije (priloga 1). 

Napišite govor in pri tem upoštevajte naslednja navodila:

n  V uvodu imenujte temo in namen govora.
n  Analizirajte dejavnike, omenjene v izhodiščnem besedilu, ki vplivajo na nakupno vedenje 

sodobnega človeka.
n  Pozovite svoje sošolke in sošolce, da kritično razmišljajo o svojih nakupovalnih navadah in 

se trudijo s svojimi odločitvami in dejanji prispevati k ravnanju, ki se zaveda odgovornosti do 
družbe in okolja.

Besedilo naj obsega 360 do 440 besed. Vsak odstavek začnite pisati v novi vrsti.
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V današnjem času, ki bi ga lahko imenovala tudi doba potrošništva, smo 
znani Descartesov stavek: Mislim, torej sem, namerno ali pa ne, spremenili v 
stavek: Kupujem, torej sem. Sicer se je človek v 17. stoletju z racionalizmom 
distanciral od svojega bistva, danes, 400 let kasneje, pa smo situacijo 
prignali do absurda. O čem govorim? S tem, ko je Descartes na piedestal 
postavil razum in ločil človeka od njegove čutnosti, se je pričelo obdobje 
človekove odtujenosti, ki je v 21. stoletju doseglo svoj vrhunec. Človek je 
edino bitje, ki je samemu sebi problem, saj zaradi ločnice med razumom in 
čutnostjo deluje proti svoji lastni naravi. Ne vemo, kaj želimo, izgubili smo 
kompas in ne znamo se orientirati po zvezdah.

[…]

Kot taki izgubljeni posamezniki smo idealna tarča za trgovce. Uspeli so nas 
prepričati, da sreča narašča sorazmerno s potrošnjo, več kot bomo kupovali, 
bolj bomo srečni. Kljub temu pa čutimo, da na svetu nismo za to, da bi 
imeli vedno večje televizorje in vedno boljše avtomobile. Kaj se nam je torej 
zgodilo? Podlegli smo pritisku družbe in se prilagodili. Namesto da bi svoj 
čas posvetili temu, kar si dejansko želimo, delamo, ker potrebujemo denar, 
da si kupimo nove stvari. V Združenih državah Amerike in v Veliki Britaniji je 
70-urni delovni teden nekaj normalnega. Za primerjavo naj povem, da so še 
v srednjem veku delali samo pol tedna in polovico leta. Ob vsej tehnologiji, 
ki jo imamo danes na voljo, ko lahko skrajšamo marsikatero pot, marsikateri 
opravek in marsikatero delo zgolj zato, ker se lahko namesto peš odpeljemo 
s kolesom ali avtomobilom, ker imamo veliko manj dela z gospodinjskimi 
opravili, kot so jih imeli v srednjem veku, smo pripravljeni delati 2- do 3-krat 
več, vse za to, da si lahko vedno več privoščimo. Ne vprašamo se sicer, kdaj 
bomo imeli čas, da bomo dejansko uživali v stvareh, ki smo jih kupili, glavno 
je, da jih imamo. S tem, kar imamo, smo se poistovetili in se tako odtujili 
od svojega pravega jaza, od svoje čutnosti ali duše. Postali smo obsedeni 
s tem, kaj lahko kupimo in ravno ta novofilija ali ljubezen do vsega, kar je 
novo, nas je pripeljala v situacijo, v kateri smo zdaj. Ne cenimo več starih in 
dobro ohranjenih stvari, ampak si želimo novih in bleščečih.

Vedno več je izdelkov za enkratno uporabo, ki nam ponujajo bližnjice in nam 
olajšajo življenje. Namesto da v trgovino s seboj odnesemo platneno vrečko, 
raje kupimo plastično, namesto da si od doma prinesemo steklenico z vodo, 
si raje na poti kupimo plastenko. Pri tem se ne oziramo na to, kakšno škodo 
s tem povzročamo naravi in posledično samim sebi.

Naloga 2/Priloga 1

Kupujem, torej sem? 
Nina Šoštarič, podpredsednica gibanja TRS

öffentliches Dokument



1313

Prav tako je vedno več nekvalitetnih izdelkov s kratkim rokom uporabe, 
nekoč so eni čevlji zdržali nekaj let, sedaj nam vsako leto ponujajo nove 
modne trende, ki jih nikakor ne smemo zamuditi, pa čeprav se nam bodo ti 
čevlji uničili že v mesecu ali dveh. Nič za to, že kmalu bodo trgovci poskrbeli, 
da nas bodo čakali novi, ki bodo v tistem trenutku res pravi modni hit! 
Namesto da bi kupovali izdelke po kriteriju kvalitete, jih kupujemo po kriteriju 
kvantitete. Velikokrat kupujemo samo še po formuli kupi 3 plačaj 2.

Tudi tisti, ki se želimo upreti temu sistemu in se zavzemamo za 
minimaliziranje novofilije, ignoriramo posebne akcije, razprodaje in ne 
zbiramo točk zvestobe, smo v dokaj težki situaciji. Marsikdaj se v praksi ne 
obnašamo nič drugače kot tisti, ki o tej problematiki še nikoli niso razmišljali. 
Zelo nazoren se mi zdi ta primer: z letošnjim letom je v Sloveniji začela 
veljati zakonodaja, ki prepoveduje baterijsko rejo jajc. Zato se mi je pozimi 
zdelo izredno nenavadno, ko so pri najboljšem sosedu še vedno prodajali 
ta jajca. Čez čas sem od prijateljev in znancev izvedela, da imajo tudi oni 
takšne izkušnje v drugih trgovinah. Ne samo, da je izredno težko kupiti 
kvalitetna ekološka jajca iz proste reje, kljub prepovedi reje kokoši v kletkah 
se ta jajca iz baterijske reje še vedno prodajajo. V Avstriji, kjer so s kampanjo 
proti baterijski reji jajc začeli že pred 20 leti, so v raziskavi ugotovili, da kljub 
temu, da je 80 % ljudi za prepoved takšne reje kokoši, še vedno 85 % ljudi ta 
jajca kupuje, marsikdaj zato, ker ni druge, torej boljše ponudbe. Kaj nam to 
pove? Očitno potrebujemo prepoved prodaje jajc iz baterijske reje, ne samo 
prepoved reje.

Bistvo problema je torej v tem, da zgolj zavedanje, kaj je prav in kaj narobe, 
na teoretskem nivoju ne bo prineslo sprememb. V praksi smo pač podvrženi 
okoliščinam, ki se jim težko, ali pa se jim sploh ne moremo upreti. Prisiljeni 
smo se odpovedati svobodi, ki jo imamo kot posamezniki in se podrediti 
sistemu, se transformirati v potrošnike. Kot potrošniki nato delujemo kot 
roboti, ki imajo eno samo zadolžitev: nakupovanje. To patološko stanje je v 
povezavi s sodobno tehnologijo iz avtonomnega, svobodnega posameznika 
ustvarilo potrošnika, ki zgolj čaka na signale in informacije, kako naj se 
obnaša in kam naj se obrne. […]

Vir: https://tehtnica.wordpress.com/2012/09/10/kupujem-torej-sem/ [6.3.2015], skrajšano.

InformacIje:

TRS: Stranka za trajnostni razvoj Slovenije

René Descartes: francoski filozof in prirodoslovec (1596 – 1650), znan po svojem izreku mislim, 
torej sem.

postaviti na piedestal: postaviti kaj/koga na visoko, pomembno mesto 
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Tema 3: Šport in prosti čas
Naloga 1

Šport in zdravje

Napišite razpravo.
 

Situacija: Ob mednarodnem dnevu športa, ki je 31. maja, vas je urednik revije Šport 
prosil, da napišete razpravo na temo: Kdor se giba, ostane gibčen. 

 

Preberite besedilo Več športa, več zdravja?, ki je bilo objavljeno 23. julija 2011 na spletni strani 
portala Zdravje (priloga 1).  

Napišite razpravo in pri tem upoštevajte naslednja navodila:

n  Povzemite glavne informacije priloženega besedila.
n  Pojasnite, kako šport lahko vpliva na posameznika, na duševno in telesno zdravje.
n  Komentirajte naslov: Več športa, več zdravja?
n  Zavzemite svoje stališče do vrhunskega športa.

Besedilo naj obsega 450 do 550 besed. Vsak odstavek začnite pisati v novi vrsti.
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Naloga 1/Priloga 1

Več športa, več zdravja? 
Tina Cigler

Zdravstveni delavci že dolgo opazujejo zasedêna in okrogla slovenska telesa in njihove lastnike pozivajo 
k premiku od televizorja h katerikoli obliki športa, saj bi to zmanjšalo tveganje za draga in nevarna 
obolenja, ki se iz omenjenega sedenja razvijejo. Sodeč po osnutku drugega zakona zdravstvene 
reforme pa zdravstveni blagajni očitno nič manj stroškov ne povzročajo pretirano zavzeti športniki in 
rekreativci, ki v imenu rezultatov, zdravja in lepote prizadevno sprevračajo dobrobiti športa v njegovo 
nasprotje.

Gibanje je zdravo, o tem ni dvoma. Graditi in ohranjati pomaga zdrave kosti ter gibljive sklepe, povečuje 
mišično zmogljivost, nadzira telesno težo, skrbi za lepšo držo, pripomore k učinkovitejšemu delovanju 
srca in pljuč […]. Preden človek to uvidi, sicer traja nekaj življenjskega časa, koristno razsvetljenje pa 
kmalu napreduje v manj koristen »logičen« sklep, da več športa pomeni več koristi, in da večje, kot so 
muke, večji je tudi učinek.

Tako imamo ljudi, ki si za izboljšanje te lesne pripravljenosti omislijo nedolžen tek, a kmalu sklenejo, 
da tekati kar tjavendan ne more biti dovolj. Šele prijava na kako re kreativno tekmovanje – po možnosti 
maraton – stvari postavi v resen okvir. Začne se nabiranje krogov ob vsa kem vremenu in v še tako 
utrujenem ali bolehnem stanju, pa še en krog za povrh, ker brez preseganja lastnih zmogljivosti ni nič; 
nato skok na kak hrib (če ravno sneži, toliko bolje); naslednji dan fitnes … Gle de na to, da je cela rubrika 
priljubljene športne priloge namenjena obravnavi težav in poškodb, si ljudje slednje razložijo ne le kot 
samo umevne, ampak celo kot dokaz, da so res dobro trenirali.

Druga skrajnost so bitja, ki šport razu mejo kot nujno zlo za lepšo postavo. Tako na forumih mrgoli 
vprašanj raznih frčafel1, ki se zaskrbljeno čudijo, zakaj jim je po treh urah kolesarjenja ali rolanja obupno 
slabo, ko vendar pazijo, da več ur pred naporom ne jedo nič, sploh pa ne mesa. Potem jim kaka druga 
frčafela pojasni, naj vmes enkrat ugriznejo v energijsko ploščico …

Zadnja skrajnost je seveda vrhunski šport – skrbno načrtovano in sponzorsko podpr to uničevanje pri 
živem telesu, kar je […] slikovito demonstrirala Petra Majdič. Zanimivo je bilo gledati, kako ji predsednik 
republike pripenja red za zasluge in tek z nalomljenimi rebri in predrto popljučnico oklicuje za plemeniti 
zgled; nekaj dni pozne je pa se je skozi parlamentarno kolesje začel riniti reformni Zakon o zdravstvenem 
varstvu in zdravstvenem zavarovanju, ki predvide va, da bo 60 odstotkov stroškov zdravljenja športnih 
poškodb vsak plačal iz svojega žepa – če jih je pridelal na športnih tekmovanjih, pri planinarjenju, 
športnem plezanju, gorskem kolesarstvu, rolkanju, deskanju, dr sanju, kotalkanju, smučanju, v letalstvu, 
pri motornih in avtomobilskih tekmovanjih, po tapljaštvu in jamarstvu. Zelo verjetno država s tem ni 
hotela reči, da je ukvarjanje s špo tom traparija – ji je pa očitno dovolj genijev, ki v imenu zdravja počnejo 
neumnosti.

A seveda je seznam vse prej kot posrečen, kar je med prvimi ugotovila Pla ninska zveza z javnim 
opozorilom, da vsestransko koristno in razširjeno plani narjenje pač ni tvegan šport. A jo je le nekaj dni 
zatem dementiral snežni plaz, ki je zasul dva izkušena planinca z vso planinsko opremo … enega do 
smrti. Ne, noben šport ni tvegan sam po sebi, a kako ustaviti tvegano obnašanje ljudi?

Vir: http://www.zdravje.si/vec-sporta-vec-zdravja [31.7.2014], skrajšano.

Razlaga besed:
1 frčafela:  živahno, nekoliko naivno dekle
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Tema 3: Šport in prosti čas
Naloga 2

Prosti čas

Napišite pismo bralke/bralca.
 

Situacija: Na spletu ste našli priloženo besedilo v katerem je navedeno, kako in kje 
mladina preživlja svoj prosti čas. To vas je spodbudilo, da za koroški tednik napišete 
pismo bralke/bralca, kjer predstavite možnosti za preživljanje prostega časa mladih v 
svoji okolici. 

 

Preberite besedilo mesto mladim, mladi mestu, ki je bilo objavljeno na spletni strani javnega 
zavoda mladi zmaji (priloga 1).

Napišite pismo bralke/bralca in pri tem upoštevajte naslednja navodila: 

n  Iz priloženega besedila obnovite informacije, ki so relevantne za vaše pisanje.  
n  Primerjajte izpoved besedila s svojo izkušnjo preživljanja prostega časa oz. s preživljanjem 

prostega časa vrstnic in vrstnikov.
n   Kritično analizirajte, ali je v vaši okolici dovolj ponudb, da mladina lahko smiselno oblikuje 

prosti čas in navedite morebitne predloge za izboljšavo. 

Besedilo naj obsega 270 do 330 besed. Vsak odstavek začnite pisati v novi vrsti.
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Naloga 2/Priloga 1

Mesto mladim, mladi mestu 
Ljubljana je mlado mesto, v katerem ima vsak tretji meščan ali meščanka manj kot 30 let. 
Ta tretjina Ljubljančanov je nadvse dejavna, radovedna in kreativna skupina, ki pa ima tudi 
razmeroma veliko prostega časa.

Mladi svoj prosti čas izkoriščajo za druženje s prijatelji, spoznavanje novih ljudi in izražanje sebe. 
Načini, kako to počnejo, se precej razlikujejo, nekateri se ukvarjajo s športom, sodelujejo v kulturnih 
krožkih ali pa se le družijo na ulici. Osnovnošolci denimo prosti čas preživljajo bolj pasivno kot 
srednješolci, ki se vključujejo v organizirane prostočasne dejavnosti ali sami poskrbijo za preganjanje 
dolgčasa.

Na hitro lahko mladostnike razvrstimo v: poulične (prosti čas preživljajo na ulici, se posvečajo športu in 
druženju, le redko se udeležujejo organiziranih dogodkov), kulturnike (v prostem času se udeležujejo 
kulturnih prireditev, berejo, sodelujejo v klubih in društvih, najraje so s prijatelji, družino ali sami), 
kofetkarje (prosti čas preživljajo v lokalih, namenjajo ga druženju z vrstniki in zabavam), športnike 
(prosti čas preživljajo v športnih središčih, pogosteje od drugih vrstnikov se udeležujejo organiziranih 
prostočasnih aktivnosti), alternativce (prosti čas preživljajo na področjih, kjer se izvaja neinstitucionalna, 
alternativna kultura, ne udeležujejo se organiziranih prostočasnih dejavnosti, v prostem času pa 
velikokrat delajo kot prostovoljci). Da bi svoj prosti čas čim bolje izkoristili, si v mestu želijo več 
dejavnosti za mladino, urejen javni prevoz, več kolesarskih stez, klopi in parkov, športnih igrišč in 
dvoran, pa tudi več zabave in diskotek, pogrešajo javno dogajanje, kulturne dejavnosti, mladinske 
centre ter več strpnosti do mladih.

Mladi so raznovrstna skupina s specifičnimi potrebami, zaradi omejenih pristopov do vzvodov odločanja 
in ekonomske moči pa tudi bolj ranljiva. Razlike med mladimi in njihovim prostim časom se v mestu 
kažejo tudi glede na socialno okolje, iz katerega izhajajo. Odraščanje v nekaterih urbanih četrtih ponuja 
namreč manj možnosti za dejavno udeležbo v družbi in sooblikovanje lokalne skupnosti. Deprivilegirani1 
mladi se tako večkrat kot njihovi vrstniki soočajo z različnimi vrstami diskriminacije. Kot v drugih 
evropskih mestih so v socialno šibkejših soseskah pogosti revščina, marginalizacija2 in socialna 
izključenost, nezaposlenost, nasilje, zloraba drog in kriminal. V take oblike preživljanja časa se mladi iz 
deprivilegiranih okolij zatekajo tudi zato, ker se težko vključijo v vse prostočasne ponudbe in dejavnosti, 
ki zahtevajo denarni vložek v pripomočke.

Vir: http://www.mladizmaji.si/mladi-ljubljane [12.11.2014]

Razlaga besed:
1 deprivilegiran: tisti, ki v družbi nima privilegijev, pravic, ugodnosti 
2 marginalizacija: odrivanje koga na rob družbe

öffentliches Dokument




